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Egy monográfia újragondolása?
„Lészen az Istennek áldásábúl magzattyok…” Születés és anyaság a  régi Magyar­
országon, 16. század – 20. század eleje. Írta és szerkesztette: Krász Lilla. Budapest, 
Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézet, 2023. 447.

Aligha van még egy olyan téma a humán reprodukción 
kívül, amely ennyire megosztó és ennyi érzelmet felkor-
bácsoló volna. Az anyaságról, szülésről és születéssza-
bályozásról mindenkinek van véleménye, mindenki 
tudja, hogyan kéne „jól” csinálni – férfiak és nők egy-
aránt. Tizennyolc évvel a Minden dolgok kezdete. A szü­
letés kultúrtörténete Magyarországon (XVI–XX. század),1 
a szülés-születés kultúrtörténetét longue durée perspek-
tívában bemutató grandiózus monográfia megjelenése 
után jelent meg a születés és anyaság kérdéseit szintén 
négy évszázadon át követő kötet. Nincs könnyű dolga 
a szerző-szerkesztő Krász Lillának, az ELTE BTK egye-
temi docensének, hiszen a kötet egyszerre kívánja reprodukálni az előző – ma már 
szinte beszerezhetetlen – monográfia tudásanyagát és bemutatni az újabb kutatási 
eredményeket is. A kiadvány, bár bevallottan nagyban épít elődjére, módszertani 
újítása, hogy ezúttal a szerző-szerkesztő a tudástörténeti perspektívát választja az 
elemzéshez. Teszi mindezt a korabeli Európa, szűkebben a Habsburg Birodalom 
társadalmi-kulturális tudásrendszerébe ágyazva, láttatva azokat a transznacioná-
lis tudástranszfereket, amelyek lehetővé tették és meghatározták a  magyar szü-
lészet fejlődését a 20. század első harmadáig. A szerző a források diverzitásának 
szem előtt tartásával az írott, képi és tárgyi forrásokat is egyenrangúként használja 
a  szülésről az egyes korszakokban létezett tudás morfológiájának megragadásá-
hoz. A választott időszak pedig kiválóan alkalmas rá, hogy az olvasó a kora újkori 
laikus praxisoktól kezdve, a szülészet 18. században meginduló medikalizációján 
át a kora 20. századi orvosi-társadalmi fejlődéstörténetéig követhesse azt a koránt-
sem lineáris folyamatot, amely során a szülészeti tudás helye, ideje és „személy-
zete” is megváltozott. Krász Lilla több évtizedes kutatásainak eredményeként 
hatalmas tudás- és forrásanyagot mozgatva, aprólékos elemzéssel közelít a szüle-
tés kérdésköréhez. A térben, időben is sokszínűséget mutató, társadalmi rétegek és 
felekezetek sajátosságainak is figyelmet szentelő kötet történeti és kultúrakutatás-
sal foglalkozó szakemberek, egyetemisták és a hétköznapi érdeklődők számára is 
szellemi kalandot ígérő olvasmány.

A kötet tematikus fókuszában ezúttal az anyaság és a szülés áll. A hét fejezetre 
tagolt könyv kronologikusan halad a női termékenységet jelző menstruáció első 

1  Deáky–Krász, 2005.
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megjelenésétől a  szoptatásról alkotott tudásig. Elsőként egy bevezető fejezetben 
tárgyalja a szerző a kötet forrásait (szövegek, képek, tárgyak) és módszertanát, majd 
a humán orvoslás elméleti és gyakorlati alapvetéseit veszi sorra. A humorálpatoló-
gia (nedvkórtan) alapelveinek bemutatása nélkülözhetetlennek tűnik a több évszá-
zadon átívelő tudásanyag, a szülés körüli laikus és hivatásos gyógyító tevékenység 
megértéséhez. Bár a  szerző történészként elsősorban saját szakterületének ered-
ményeire épít, korábbi szerzőtársa, Deáky Zita etnográfus kutatásait felhasználva 
jelentős néprajzi tudásanyagot is bemutat. A kötet második fejezete a termékenység 
(menstruáció), a terméketlenség (meddőség) és a születésszabályozás kérdésköreit 
mutatja be. A fejezetek újrastrukturálása okozta legszembetűnőbb változás, hogy 
míg a  Minden dolgok kezdetében külön fejezetet kapott a  születésszabályozás kér-
désköre (a fogamzásgátlástól a magzatelhajtáson át a gyerekgyilkosságig), az újra-
gondolt kötetben ez viszont besorolódott az anyaságot kizáró állapotokat taglaló 
fejezetbe. Bár ezen alfejezetek szinte megegyeznek a majd húsz évvel korábbival, 
a kötet egész struktúráját átható, a születésszabályozásról az anyaságra eltolt fókusz 
fontos körülménynek tűnik. Az anyaság és nem-anyaság mesterséges elválasztása 
elfedi, hogy a  termékenységi problémák, a magzati veszteségek és a születéssza-
bályozás nem kizárólag a gyermektelen nőket érintik. Így aztán épp az a komplex 
szemlélet és elemzésmód látja kárát a tudományosan elfogadott analitikus kategó-
riák meg nem kérdőjelezésének, amely hagyományos dichotómiák mentén a szerző 
egyébként érzékenyen és értő módon számol be a szülés-születés kérdéseiről.

A korábbi monográfiában a terhességről szóló fejezetet jelölő címben immár az 
„áldott állapotban” szóösszetétel szerepel, amely elfedi a nem kívánt terhességek 
meglétének tényét, holott a kötet a kívánt terhességek mellett ezekre is kitér. Ebben 
a várandósság ideje alatti szokások, közösségi és egyházi tabuk, a terhességi diag-
nosztika és a  vizsgálatok fejlődése, a  rendellenes magzatok és a  terhesvédelem 
kerülnek tárgyalásra. A  szülés világával foglalkozó részben a  szülés körüli sze-
mélyek, helyszínek, tárgyak, annak ideje és módja, illetve rítusai szerepelnek. Itt 
és a szülészeti tudás történetének bemutatását tárgyaló utolsó fejezetben láthatjuk 
a hagyományos bábaság komplex szerep- és feladatkörét, az orvosokkal történő 
konfliktusokat és ezek történeti turbulenciáit. 

A korábbi kötetben A szülés ideje címet viselő fejezet helyett most az anyaság 
és anyai szeretet kerül a  fókuszba. E fejezet valójában a gyermekágyas időszak-
ról, az újszülött ápolásáról (fürdetés, pelenkázás, betegápolás) és a  szoptatásról, 
végső soron tehát a gondoskodásról szól. Szintén itt jelenik meg a halál és a gyász 
kultúrája a  különböző rendellenességekkel vagy a  halvaszületett csecsemők, 
a vetélés témáin keresztül. Ehhez képest azonban alig jelenik meg az érzelemtör-
téneti aspektus: az anyák érzelmeiről keveset tudunk meg mind a szeretet, mind 
a gyász vonatkozásában. A szeretet gondoskodással történő implicit megegyezte-
tése pedig elfedi a reproduktív munka valóságát. Az élet újratermeléséhez szük-
séges gondoskodó munka – bár nagyon erős, társadalmilag legitimált és el is várt 
érzelmek tapadnak hozzá – mindenekelőtt munka, amely idő- és energiabefekte-
tést igényel a szülőktől. E feladatok elvégzése pedig nem feltétlenül kapcsolódik 
össze a  szeretettel. Az utolsó előtti tematikus fejezet, a  gyermek a  közösségben 
és társadalomban betöltött szerepéről, főként a keresztelésről és a bérdajkaságról 
szól, olyan erkölcsileg megkérdőjelezhető történeti gyakorlatokat bemutatva, mint 
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a  szükségkeresztség államilag előírt gyakorlata vagy a  piaci alapú bérdajkaság 
mint megtűrt csecsemőgyilkossági forma. Rámutat a vallási és társadalmi különb-
ségek sorsokat meghatározó vonásaira, valamint a társadalom képmutatására az 
anyaságot és terhességet misztifikáló, de a megszületett gyerekeket gyakran sor-
sukra hagyó rendszerekben. A monográfia a szülészeti tudás intézményesítésének 
történetével zárul: ebben a szülészet 18. századi medikalizációja és a bábamester-
ség átalakulása rajzolódik ki a német, osztrák és magyar tudástörténeti ív mentén.

A kötet gazdagon illusztrált, a  főszöveg mellett értelmezést könnyítő tábláza-
tokat, képi és tárgyi forrásokat, kiemelt idézeteket is magában foglal. Felépítése 
a  Minden dolgok kezdetéhez képest mikrostrukturális változásokon ment keresz-
tül. Az alapvető egységek és kronologikus látásmód megtartása mellett azonban 
megfigyelhetők hangsúlyeltolódások. Hogy mikor, melyik téma kerül kiemelésre 
vagy elleplezésre, önmagában is értékítéletekről árulkodik. A  könyvet a  BTK 
Történettudományi Intézetében 2017 és 2022 között működött MTA–Lendület 
Magyar Családtörténet kutatócsoport kötelékében készítette a szerző-szerkesztő, 
amelynek eredményei közül kiemelkedik, hogy kutatásaikkal felhívták a figyelmet 
a kora újkori családok diverzitására.2 A családkép sokszínűségének megjelenítése, 
a mozaikcsaládok, a mostohaanyák és mostohaapák, a nem normatív családmo-
dellek létének hangsúlyozása alapvető fontosságú a  heteroszexuális házasságon 
alapuló sematikus családkép mindenhatóságának korában. A történeti-társadalmi 
elemzések pedig mindig hordoznak társadalmi-politikai tartalmat is. A kirekesz-
tésre építő illiberális rendszerben tehát különösen fontossá válik, hogy rávilágít-
sunk: a múltban sem létezett az a dogmatikus ideológiai modellen alapuló család, 
amelyet hagyományosnak próbál beállítani egy-egy politikai erő saját pozíciójá-
nak fenntartása érdekében. A történeti valóság bonyolultságának feltárása és értő 
elemzése pedig hozzájárulhat egy élhetőbb jövőkép kialakításához.

Jelen kötet, bár a  fejezetcímeiben, struktúrájában kevésbé, tartalmában mégis 
a sokszínűség ábrázolását követi. A társadalmi rétegek, etnikai és felekezeti cso-
portok különbözőségeinek és hasonlóságainak feltérképezésére való törekvés 
kaleidoszkópszerű képet ad az újkori, szülésről, anyaságról és családról alkotott 
tudásról. Azonban a főként biológiai anyaságra korlátozódó elemzés, az anyaság 
normatizációja helyenként beszűkíti az értelmezési kereteket. A  nem biológiai 
szülőség kérdése nem jelenik meg hangsúlyosan a kötetben, holott épp a kortárs 
családtörténeti vizsgálatok világítanak rá a társadalmi anyaság (és apaság) fontos-
ságára. A gyerektelenséget pusztán a meddőség vonatkozásában, tehát biológiai 
gyermektelenség formájában tárgyalja a kötet egyértelműen negatív konnotáció-
ban. A kutatói tekintet, bár figyelemmel kíséri az alsóbb néprétegek mindennapi 
életét, szokásait és tudásanyagát, mégis egy felülnézeti perspektívát mutat. E per-
spektívában a kötet az anyaság koncepcióját vagy a hivatalos személyek (orvosok, 
hivatalnokok) oldaláról, vagy a gyermek, a család oldaláról közelíti meg, az anya, 
a nő megéléséről, tudásáról keveset tudunk meg. Mindezt kevésbé a források sajá-
tosságainak tulajdonítom, sokkal inkább annak, hogy a kötet alapvetően nem a kri-
tikai gender studies szemléletét, hanem egy nőtörténeti, szakma- és tudástörténeti 
irányt követ.

2  Lásd például: Bódai, 2021. és Erdélyi, 2022.
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Összességében a  kötet tartalmi-formai jellegzetessége kapcsán két dilemma 
merül fel az olvasóban. A tartalmat érintő kérdés a nőtörténeti vizsgálatok örök 
dilemmája a kiemelés és integráció, láthatóság és önelzárás mentén: szükséges-e 
önálló kötetben tárgyalni az anyaságot, amely a másik szülő meglétét csupán kons-
tatálja? Míg a  szöveg visszatérő eleme, hogy a  terhesség-szülés-gyermekgondo-
zás közösségi problematika, kérdés, hogy az apa diszkurzív jelenlétének hiánya 
miként befolyásolja a téma egészét. Egyfelől az anyaság biológiai, testi, lelki-vallási 
vonatkozásai legitim kutatási témává emelése önmagában érdem, másfelől kérdés, 
hogy e döntés megerősíti-e az apaság kérdéskörének negligálását, az anya-gyer-
mek kapcsolatok kizárólagosságát és a nők reproduktív funkcióira visszavezethető 
sztereotípiákat. 

A formát érintő probléma a tudományos könyvkiadás szerepéhez, funkcióihoz 
kapcsolódik. Mióta széleskörű igény mutatkozik a tudományos munkák társadalmi 
hasznosulására, felmerül a kérdés, hogy mi lehet a megfelelő közvetítő médium 
az adott tudásanyag számára. Miért ragaszkodunk még mindig a nagyobb formá-
tumú, keménytáblás, fényespapíros kötetekhez? Van-e a presztízsnek más jelölője? 
Szükség van-e környezettudatosságra a  könyvkiadás terén a  minket körülvevő 
konstans válságok idején? Van-e létjogosultsága az open access térhódítása idején 
a kizárólag offline tudásanyagnak? Dolga-e egy szakkönyvnek, hogy a tartalmon 
túl, a  formájával is értékeket közvetítsen? Jelen kiadvány fizikai megjelenésénél 
fogva nem alkalmas arra, hogy betöltse a  neki szánt szerepet. Szakkönyvként, 
egyetemi tankönyvként a  fotóalbum méretű könyv nagyon nehezen forgatható, 
ami elhanyagolható kellemetlenségnek tűnhet, azonban komolyan hozzájárulhat 
a benne foglalt hatalmas és értékes tudásanyag marginalizációjához. Egy kisebb 
méretű, kompakt könyvek sorozataként elképzelt kiadvány alkalmas volna arra, 
hogy a  kora újkortól napjainkig áttekintse, közérthető nyelven, de tudományos 
adatokkal megtámogatva tegye közzé a  szakma eredményeit, olyan formában, 
amely könnyen olvasható és jól forgatható. Emellett egy mind a  fülszövegben, 
a bevezetőben és a záró fejezetben a kortárs párhuzamokra erősen építő könyv ese-
tében igény mutatkozna egy olyan kötetre, amely egészen napjainkig, a 21. száza-
dig követi a születés körüli eseményeket. Mindezen kritikai észrevételek ellenére 
a Születés és anyaság a régi Magyarországon a legteljesebb magyar nyelvű tematikus 
monográfia a szülés és anyaság kérdésköreiről, amely tudásanyaga jól használható 
mind a téma kutatói, mind az egyetemi hallgatók számára. Legfőbb érdeme, hogy 
értő módon igyekszik megragadni a különböző társadalmi rétegek és felekezetek 
sajátosságait, és ez a komplexitásra törekvés mintául szolgálhat a  jövő kutatásai 
számára is.

Svégel Fanni
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Felhasznált irodalom és rövidítések
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